

De paso...

La imperial Toledo.

Como un reproche a un olvido, no más llegar de mi rápido viaje, me sale a la cara, nada menos que el tomo octavo de las obras inéditas de Galdós que ordena y prologa el Alberto Giraldo y que «Toledo: su historia y su leyenda», se titula. «Viven los cielos, que la reconstrucción es merecida!»

Luego de ver Tarraco y Gadex: las dos ciudades más antiguas de España; de cruzar, hipnotizado, por ante las grandezas de la Alhambra, gustar después la leyenda y recuerdo de Sevilla, y caer a poco en el laberinto de la Mezquita cordobesa, debí—y no me perdono haberlo olvidado—pasar por Toledo, pasear por Toledo, vivir en Toledo, suma total de cuanto vi, ya que por Toledo cruzaron todas las civilizaciones y en sus piedras venerables hay huellas de enorme valor artístico y de evocación suprema.

Aurea leyenda nos sale al paso; la historia nos aturde con el redoblar de los tambores que pregona sus victorias; sobre la capilla de junto al Tajo se escapa, en sonoros versos de recio bronce, la ocurrencia del amor fermentado; en una vieja casona, muestra el Greco su faz verdiamarilla, y es Bécquer quien nos conduce a la obsesión, mostrándonos sus fantásticos cuentos toledanos.

Pues esto, y más, con un lenguaje sencillo, armonioso, de una pureza que no necesitó torturar al idioma para producir maravillas, hay en el tomo «Toledo» que el gran Don Benito, honra de España, dejó guardado en un cajón de su gavela a fin de que le cupiera la honra a un poeta argentino: Alberto Giraldo, de lanzarlo a la admiración de las gentes.

Don Benito, al que hace pocos días los niños madrileños llevaron flores, ha hecho en este libro, que yo quiero decir guía espiritual de

Toledo, una recopilación, nunca entadada de cuanto la imperial ciudad vió y soñó.

Y de mano de lo histórico va lo poético, y junto a la sangre de los paladines, rotos en las batallas, florece la rosa del cariño, y es ahora la Cava quien sonríe y luego Fátima quien llora de celos y de desesperanzas.

En todo, buceando en todo, va la pluma del mejor observador de nuestros costumbristas y novelistas.

Ahora, líjíos, se planta frente a las fortificaciones y nos dice «casi» plásticamente de rivalidades maritadas con odios; luego, ante Puerta Visagra, y la del Sol, una de las obras más bellas que tiene España: la de los restos en ruina y los arrostos infecundos, resucita, su genio, la leyenda, y, así en la catedral, bastardeada por picapedreros criminales, y en el claustro divino de San Juan de los Reyes, y en el patio del soberbio Alcázar, que guarda y cuida Carlos I, y en Santa María la Blanca que un día fué templo del Dios de Mahoma y que a través de muchos llanos y montes, comunica su espíritu con el espíritu de la Mezquita cordobesa: Meca del Occidente...

Y en la ermita del Cristo de la Luz, el de la mano desclavada, para, en ruindad de amor, no dejar mentir; y en la iglesia de Santiago, y en la posada gloriosísima de la Sangre, que tuvo por huésped a Don Miguel y supo del paso de «La española inglesa», nuestro Galdós, deja la miel de su ingenio que no supo nunca del empacho ni de la gola pseudo clásica (hojalata con baño de oro) tan amada y explotada por quienes sólo de formas se cuidan.

Es decir, concluyendo, que Galdós, en este libro claro y justo, sencillo y documentado sin la petulancia del cicerone ayuno de todo, menos de palabrería, nos lleva por la imperial ciudad que adora el Tajo como llevamos pudiera el buen maestro, que todo él está ple-

no de bondades, y en todo él florece la llaneza, tan desdenada por quienes no la consiguen aunque procuran, y a la que burlan impotentes.

Galdós aquí, como en toda su gigante labor, nos dice de «la difícil facilidad» que fué su compañera, y a la que nosotros, ipodrechos enamorados sin conseguir conquistar...

Quizá por eso, la mordemos e injuriamos soeces.

FERNANDO MORA

Libramentos al pago.

Por la Tesorería de Hacienda, han sido puestos al pago los siguientes libramientos:

Don Santiago Arzitegui, de 3.589,80; don Anselmo Fuente, de 10.278,79; don Leopoldo Cargigal, de 96,76; don José Blanco Herrero, 360,05; doña Carmen Moreno, 197,60; don Leopoldo Cortines, 112,70; don Gabriel Miguel, 215,67; don Eduardo Marqués, 952,96; y don Tomás Villasanté, 1.244,50.

«Finina»

El notable equipier del Racing Fidel Ortiz, va a ser operado.

Ayer fué reconocido en Bilbao por el doctor Salaverri, el notable interior izquierdo del Racing de Santander, Fidel Ortiz, más conocido por el pseudónimo de «Finina».

Parece ser que se le practicará la misma operación que acaba de realizar el doctor Bastos, en Madrid, a Manolo Meana.

Mucho nos alegraríamos de verle felizmente la operación, y volvamos a aplaudir a «Finina» en los campos futbolísticos.

PROYECCION

El arbitrista

Han vuelto a aparecer sobre el lienzo de España los arbitristas. Se dirían muertos definitivamente aquellos honrados ciudadanos que, hasta bien entrado el siglo XIX abrumbaban a los reyes y a los validos con infalibles recetas para resolver cuantos grandes y menudos problemas se planteaban.

Pero no; al calor de una situación nueva han brotado mil retoños arbitristas por todos los ámbitos de España.

No podía ser la Montaña una excepción, y he aquí que aparece el primer arbitrista montañés.

No sabemos por qué causa misteriosa el oficio de arbitrista fué seductor para el clero y para los picapleitos. Llegó a ser una suerte de *mestier de clercia* en el orden de la prosa civil. Mientras el pueblo hacía romances y novelas de picaros y emigraba en busca de aventuras reales donde hacer de Gil Blas o de Guzmán de Alfarache (o, a veces, elevando el tono, donde hacer de Rodrigo de Vivar o de Bernardo del Carpio), los que aquí quedaban acogidos al sagrado de los hábitos santos, o de la toga curul, llenaban cientos de folios, unos dirigidos al Rey y otros al valido, señalándoles caminos para la salvación del país.

Mientras unos derramaban sangre generosa, otros derramaban tinta. Mientras unos abrían nuevos caminos a la Humanidad, otros esgrimían una pluma de ganso o de cuervo por toda arma.

Continúa la tradición al nacer el arbitrista. En lo que a la Montaña se refiere, ha aparecido en Liébana y juraríamos

que viste uno de los dos hábitos tradicionales.

¿Que pide el arbitrista lebaniego?

Pide al Directorio algo tan absurdo y tan pintoresco como lo que su antecesor remoto, un notario de Astorga, pedía al conde Duque de Olivares en sus días, en un arbitrio que leímos, hace años, sobre una empolvada estantería de la feria de libros del Prado. El notario astorgano pedía que los notarios pudieran ser canónigos.

El arbitrista lebaniego, en un arbitrio que dirige al excelentísimo señor Presidente del Directorio militar, pide que los curas de aldea puedan ser maestros. No hemos acabado de leer el arbitrio e ignoramos si pide también lo contrario.

No nos interesa más que anotar la reaparición del arbitrista y saludarle como a un gracioso y añejo amigo que nos deleitaba, y al que creímos no volver a ver.

JUAN PEREZ.

DE TEATROS

Reprise de «La raza»

Es por demás lamentable que las exigencias del público, al que ha de supeditarse todo en la vida, especialmente cuando de negocios se trata, obliguen a Compañías como la que dirige el excelente primer actor Ricardo Puga, a representar un teatro que ni es el que más se adapta a las condiciones artísticas del conjunto de la Compañía, ni el más a propósito para llenar las dos funciones principales que el teatro ha de cumplir: deleitar e ilustrar al espectador.

Los que sienten una mayor atracción por el teatro cómico sobre la comedia seria, fina, que no inundará nuestra cara de la fugaz alegría del chiste ó la situación cómica, pero que conmueve nuestras almas con la emoción estética del arte en una de sus más bellas y sencillas manifestaciones, podrán sentir afición por el teatro, no lo negamos, aunque si afirmamos que su gusto, su afición, por estar desviada, los impide disfrutar con toda intensidad las verdaderas sensaciones emotivas que el teatro tiene.

Entre dos obras teatrales como «La negra» y «La raza» hay la misma distancia que la que separa artísticamente a una comedia de saltimbanquis de una buena compañía de comedia.

La primera nos entretiene, si nos agrada el gesto apayaado o grotesco; la segunda nos deleita y enseña conmoviendo nuestro espíritu y haciéndonos sentir en los corazones la impresión de la pasión que mueve a los personajes en la escena hasta solidarizarnos con ellos, si logran atraer nuestra simpatía, o despertando nuestra aversión, si nos son antipáticos.

La primera es la vida frívola histriónica que pasa sin percibir más que lo aparatoso, lo que es artificio en nuestra existencia, la segunda es la vida real con sus pasiones, sus luchas, sus y tristezas y sus glorias.

Afortunadamente, la Compañía de Ricardo Puga siente como nosotros predilección por el verdadero teatro; por el teatro que mueve nuestro cerebro para hacerle pensar en las cosas humanas y sentir el escozor de la angustia o la alegría del bien, y por eso son más artistas, cuando en vez de una comedia bufa, representan, como ayer una obra del interés y del valor literario y filosófico de «La Raza».

El público verdaderamente complacido, aplaudió grandemente a los intérpretes de la obra, entre los cuales, ni uno

sólo desmereció del admirable conjunto.

Claro es, que la figura de Ricardo Puga en su papel de «Don Diego» se destacó vigorosamente, con esos trazos, con esas líneas que Puga sabe dar a esos personajes imposibles de encarnar mejor.

Muy bien, muy natural y muy artista Celia Ortiz.

Y excelentes en sus respectivos papeles, Consuelo Badillo, Margarita Larrea, Roberto Sauzó, Ricardo Marchante, Gonzalo Llorens y Julián de la Cantera.

E. B.

La sesión de la Diputación.

Se acuerda nombrar una comisión para asistir al homenaje del Rey.

Esta mañana a las doce celebró sesión la Diputación provincial bajo la presidencia del gobernador civil, señor de la Oreja, el que pronunció un discurso de salutación a la corporación provincial, ofreciéndose al propio tiempo para cooperar a cuantos trabajos se realicen en beneficio de la provincia.

Después se despacharon varios asuntos de trámite, nombrándose por votación arquitecónica provincial, a don Gonzalo Bringas por trece votos.

Don Eugenio Fernández Quintanilla obtuvo cinco votos y hubo una papeleta en blanco.

Se ratificó el acuerdo tomado el lunes para que asista una representación de esta Diputación, al homenaje que se proyecta realizar en Madrid en honor de S. M. el rey, designándose para formar dicha comisión al presidente don Aurelio Ballesteros, a don Venancio Jiménez, a don Isidoro del Campo y al señor Camino, que irán acompañados de los marcos.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador y la Diputación.

Cuando visitamos hoy al señor gobernador civil, nos manifestó que había estado en la Diputación provincial presidiendo una sesión extraordinaria celebrada con objeto de presentarse y saludar a los señores diputados, cambiándose los saludos de rigor en estos casos.

La biblioteca de Menéndez Pelayo.

Nos anunció a continuación que por la tarde se proponía visitar la biblioteca de Menéndez Pelayo y según nuestras noticias esta visita se realizó acompañando en la misma al señor Oreja, el bibliotecario señor Artigas.

El homenaje a los reyes.

Por último nos habló el señor gobernador del homenaje a S. S. MM. y nos manifestó que para la mejor organización del mismo, en lo que se refiere a esta provincia, había convocado para esta tarde a las cuatro una reunión de fuerzas vivas que habrá tenido lugar en su despacho.

Uno de los detalles de esta organización es el tren especial que será solamente de ida, pudiendo los viajeros que en él hagan el viaje, regresar en los trenes ordinarios desde el 24 al 31 del corriente; pero para evitar entorpecimientos de última hora, es necesario que cuantos quieran ocupar plazas en el mismo lo adviertan en las entidades a que pertenecen, Cámara de Comercio, Cámara de la Propiedad, Círculo Mercantil, etc.

De esta manera el tren especial será un hecho y podrá organizarse con todo género de garantías.

Ayuntamiento

El viernes se aumentará el precio del pan

Autorización transitoria.

Como de costumbre, visitamos hoy a medio día al señor alcalde quien como primera noticia nos comunicó que, como consecuencia de las entrevistas que ha venido trapando con los panaderos, les ha concedido una autorización transitoria para que, a partir del próximo viernes, aumente en cinco céntimos el precio del kilo de pan.

Agregó el señor Vega Lamera que, aprovechando su viaje a Madrid, gestionará la intervención de las harinas que vienen a la capital, por entender que éstas es el único medio de que los panaderos puedan vender su mercancía al precio que venían haciéndolo, o aún más barato.

Visita de escuelas.

También nos manifestó el señor alcalde que durante la mañana había girado visita de inspección a las escuelas públicas, visitando, entre otras, las de las calles de Castelar y Torreavega.

Dos posiciones evacuadas después de más de tres meses de asedio.

LARACHE.—Han sido evacuadas las posiciones de Hambro y Figui, situadas cerca del macizo de Beni Gorre, que no pudieron ser auxiliadas por encontrarse en terreno muy montañoso y que se encontraban asediadas desde el mes de setiembre.

Las dos guarniciones han sido trasladadas al campamento de Aulet con todo el material que tenían.

Los soldados pertenecen al batallón de Chiclana, habiendo algunos de Intendencia y otros de Ingenieros.

El sargento que mandaba la posición de Figui, se encuentra manco a consecuencia de haberle explotado en la mano una granada en el momento que se disponía a arrojarla al enemigo.

Las fuerzas evacuadas han sido trasladadas a Larache en donde descansarán algún tiempo de las fatigas de la campaña y de los sufrimientos pasados durante el asedio que sufrieron.

En Murcia se inaugurará la temporada taurina el 19 marzo

MURCIA.—La Empresa de la plaza de toros ha contratado a los diestros Lalandia, Villalta y Zurito, para la corrida de inauguración de temporada que se celebrará el 19 de marzo.

Administración de LA REGION Teléfono 407

DE LA PROVINCIA

Torreavega.

La guardia civil detuvo a Atanasio Ibáñez Martínez, natural de Centoya (León), de 35 años y soltero, como autor de la sustracción de un bote con 64,60 pesetas en papel y metálico, a doña Trinidad Martínez. El bote y dinero fueron recuperados.

Llueva.

Como autor del incendio de un pajjar que contenía hoja y hierba por valor de unas trescientas pesetas, fué detenido Manuel Díaz, de 88 años de edad. El pajjar, que era de su hijo, parece que fué quemado por resentimientos de familia.

EL EXCELENTISIMO SEÑOR

Don José María González Trevilla

Ex Senador del Reino, ex alcalde de Santander, ex diputado provincial, Caballero Gran Cruz del Mérito Militar con distintivo blanco, etc., etc.

Falleció en el día de hoy a los 73 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus hijos don Agustín, doña Serafina, don José María, María, María de los Angeles y María del Carmen; hijos políticos, don Francisco Montojo, don Francisco de la Brena y don Antonio de Huidobro; hermana, doña María Vita, viuda de García de los Ríos; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana DOMINGO a las DOCE, desde la casa mortuoria, calle de Juan de la Cosa, 5, al sitio de costumbre y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el próximo LUNES a las DIEZ Y MEDIA en la iglesia parroquial de Santa Lucía, por cuyos favores les quedarán reconocidos.

La Misa de alma será el próximo LUNES a las OCHO en el altar del Carmen de la parroquia antes citada.

Santander, 17 de enero de 1925

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE HIJOS DE C. SAN MARTIN

EL EXCELENTISIMO SEÑOR

Don José María González Trevilla

Presidente del Consejo de Administración de Vapores Costeros S. A

Falleció en el día de hoy, a los 73 años de edad.

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

El Consejo de Administración, Directores Gerentes y sus empleados,

RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana DOMINGO a las DOCE, desde la casa mortuoria, calle de Juan de la Cosa, 5, al sitio de costumbre; y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el próximo lunes a las DIEZ Y MEDIA en la iglesia parroquial de Santa Lucía, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 17 de enero de 1925.

La misa de alma será el próximo lunes a las OCHO en el altar del Carmen, de la parroquia antes citada.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE HIJOS DE C. SAN MARTIN

Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS

Riamedo de Jesús Monasterio, núm. 14

Teléfono 10-47.

Noticias de la Provincia. Sección Deportiva. Miscelánea del Extranjero.

De Camargo.

Una conferencia y un poco de historia

Hace unos tres años que se incoó en este Ayuntamiento un expediente para el abastecimiento de aguas a los ocho pueblos del valle; los elementos que estaban al frente de la Corporación Municipal en aquella fecha, aseguran están las aguas analizadas y son potables en alto grado, la fuente del Collado, de donde se tomarían, puede muy bien suministrar de doce a catorce litros por segundo; el Estado mandó ya los ingenieros oficiales para el estudio, los que también han dado su informe y que las aguas tan necesarias no se traen porque alguien, de los que componen hoy la Corporación Municipal, dice sin reservas, que estas se enturbian con frecuencia; que existe no sé que contrato con una poderosa Compañía minera que no responde de esas turbias; que se necesita dinero y que este asunto pudiera ser la ruina del Ayuntamiento.

Así se han pasado los años y estamos los habitantes del valle sin saber quien dice la verdad al pueblo y careciendo de tan valioso elemento.

Don Eulogio H. Barros, Doctor en Medicina y uno de los iniciadores de la traída de aguas, en vista de que este asunto no se resuelve ni se mueve en uno u otro sentido por parte del Ayuntamiento, ha solicitado de la Alcaldía autorización para dar una conferencia pública y demostrar que todo cuanto se dice en contra de su proyecto es incierto.

La Alcaldía parece ha trasladado esta petición a la superioridad, informando que piensa reunir las fuerzas vivas del valle y que el Ayuntamiento no tiene abandonada esta idea.

Señor Alcalde: Esto que le sucede a usted ahora se lo pronosticamos hace más de medio año; en sesión pública varias veces, en el terreno confidencial otras, y usted no quiso nunca atendernos a pesar de nuestra amistad, de nuestra razón y de la justicia, para terminar ahora, por donde debió usted empezar, celebrando esa reunión que el Círculo de Recreo le pidió a usted en tantas ocasiones, y se hubiera usted evitado el tener que desairar a un vecino que, tenga el color político que tenga, usa de su perfecto derecho defendiendo una causa que cree justa.

El Círculo de Recreo no engañaba a usted nunca, ni buscaba fin político, ni menos este mo desto Corresponsal de LA REGION, a quien debe usted conocer y debió atender a su debido tiempo.

Nobleza obliga.

El Corresponsal.

Joyería CACICEDO

Insignias de Sport. San Francisco, 31, Teléf. 9-79.

Sombreros italianos de las marcas más acreditadas

Sombrerería de LUIS SANCHEZ. Amós de Escalante, 8, Teléfono, 3-27.

CARBÓN "INDATOS" Despacho: teléf. 2-85 Oficina: 94-7

Gran Café del Boulevard. Notable agrupación musical de señoritas.

Familia TORTA. Conciertos aristocráticos dedicados a las SEÑORAS todos los días de seis y media a ocho y media de la tarde.

ROYALTY. Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ «THE ROOM». Días de moda: domingos, miércoles y viernes. Espléndida orquesta.

De San Vicente de Toranzo.

De Escuelas.

El domingo tuvo lugar una importante reunión de personalidades de este pueblo, presidida por el alcalde don Luis G. Palazuelos, con objeto de ver el modo de llevar a cabo el arreglo de las escuelas que se hallan en estado ruinoso, o lo que sería mejor la construcción de otras nuevas.

Para ello se cuenta con un donativo legado por la virtuosa señora doña Casiana Guerra, consistente en dos mil duros y que su heredero don Dionisio Mantilla, está dispuesto a entregar tan pronto como se le manden los planos de la nueva construcción.

Para ello el culto e inteligente arquitecto don Javier Riancho, nuestro vecino y uno de los valores positivos de este municipio y de la provincia, (pues basta para dar sobrada idea de su saber y competencia en la materia, el decir que ha sido el arquitecto de las escuelas de Revilla de Camargo), estuvo levantando los planos, sujetándose a la voluntad de la donante, teniendo que limitar su entusiasmo y buen gusto por las buenas construcciones escolares, como dejamos dicho que lo ha demostrado.

¿No habrá en este pueblo otros vecinos, entre tantos ricos como hay que quieran desprenderse de unos miles de pesetas para que nuestras escuelas sean dignas de un pueblo como San Vicente?

Por otra parte, contando con tan valiosísimos elementos en la Corte que apoyan cuantas gestiones hagamos y obtendrá el señor Rothwoss la subvención del gobierno... ¿no coadyuvaremos todos? Pobres y ricos vamos a la obra. Los vecinos no se negarán a tomar parte en la nueva construcción acarreado materiales y tomando parte en los trabajos.

...¿Será así?

¡Que así sea!

De este modo haremos de este pueblo lo que se merece por su encantadora posición en lo más espacioso del valle de Toranzo, por sus riquísimas aguas y por sus habitantes. Y así verán que somos dignos de que venga a este pueblo el juzgado de primera instancia, que encontraría aquí facilidad de comunicaciones a más de otros elementos de que hablaremos otro día.

E. G.

Solares sin edificar.

En el negociado de Plusvalía se halla expuesto por el término de quince días hábiles, el avance de relación de los solares sin edificar, sitos en este término municipal.

Durante quince días, a partir de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, deberán presentarse en dicho negociado las reclamaciones, que versarán solamente sobre inclusión o exclusión de inmuebles en la relación.

Se entenderán como solares, a los efectos de este arbitrio, en el casco de la población, todos los terrenos situados en el mismo, cualesquiera que sean su valor, aprovechamiento y destino.

Fuera del casco de la población: a) los terrenos edificados los jardines anexos y las calles particulares; b) los demás terrenos cuyo valor corriente en venta exceda del duplo del que resulte de capitalizar la renta que fueran susceptibles de producir supuesto su aprovechamiento agrícola y en las condiciones previstas para la evaluación de la riqueza rústica. La tasa de interés aplicable a la capitalización será la corriente en la localidad. La determinación de esta tasa competirá siempre al servicio Catastral, previo informe de los registradores de la Propiedad de los distritos respectivos.

No se consideran como solares los terrenos destinados a uso público.

Dr. José Matorras. Partos y Ginecología.—Rayos X Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco 23, 2º

Fútbol.

Nota oficiosa de la F. R. C.

Relación de los partidos que se jugarán mañana domingo y designación de árbitros para los mismos:

Club Deportivo de La Coruña, Celta de Vigo, en los campos de éste: árbitro, señor Quintana.

Stadium de Avilés, Sporting Club de Gijón, en Avilés; árbitro señor Real.

Unión Montañesa, Real Sociedad Gimnástica, a las tres y cuarto, en Miramar; árbitro, señor Sánchez.

Eclipse F. C., Muriedas F. C., a las tres y cuarto, en los Campos de Sport; árbitro, señor Balbás.

Serie B.

Montaña Olimpia, Racing Club de Reinosa, a las tres y cuarto de la tarde; árbitro, señor Gacituaga.

Serie C. (Primera sección).

Ideal Sport, Monte Sport, a las tres y cuarto de la tarde, en la Albericia; árbitro, señor Rodríguez.

Club Deportivo Cantabria, Daring Club, a las tres y cuarto de la tarde, en los campos del Malecón, de Torrelavega; árbitro, señor González Bolado.

Comercial F. C., Albericia Sport, a las diez de la mañana, en la Aberria; árbitro, señor Madrazo.

Tercera sección.

Obregón Sport, Athletic Club de Heras, a las tres y cuarto de la tarde, en Villanueva; árbitro, señor Peña.

Ilusión Sport de Guarnizo, Pontejos Sport, a las tres y cuarto de la tarde; árbitro, señor Sumillera.

Club Independiente de Cayón, Villaseca F. C., a las tres y cuarto de la tarde; árbitro, señor Simón.

Sporting Club de Muriedas, Unión Deportiva de Parbayón, a las tres y cuarto de la tarde; árbitro señor Posada.

Club Deportivo de Cayón, Parbayón, a las tres y cuarto de la tarde, en Sarón; árbitro, señor Lavín.

Los partidos Budapest-Andalucía y París-Madrid.

Como el lector recordará, el próximo día 25 tendrá lugar en Sevilla el match Budapest-Andalucía.

Es probable que los andaluces alinen este equipo:

Santiso.

Sedeño, Herminio.

Ramoncito, Ocaña, Gabriel.

Spencer, Rodríguez, Rey, Kinké

(Brand.

El árbitro belga M. Putz, ya conocido del público sevillano, ha aceptado la invitación de dirigir este encuentro. ***

Parece que si el match París-Madrid que se proyecta tiene efecto, el equipo parisino no se presentará sino de una manera oficiosa, ya que no puede ostentar en ese encuentro la representación de la Liga de París, porque los reglamentos de ésta no autorizan a su selección a que en un año juegue oficialmente más de tres partidos, que ya están concertados: Londres, Norte de Francia y Guipúzcoa.

Quiembra de un Club inglés. Vende sus jugadores.

LONDRES.—El Club Leeds United tropieza en la actualidad con graves dificultades económicas. Para evitar la quiebra necesita disponer antes del 29 del corriente mes de 35.000 libras esterlinas.

Por tal motivo, el Leeds tiene el recurso de liquidar su equipo y percibir el precio de venta. Los treinta individuos que le componen se calcula que valen 25.000 libras esterlinas. Solamente por los tres mejores, un Club de Londres está dispuesto a pagar 9.000 libras. Con el importe del terreno de juego y de las tribunas, el Consejo de Administra-

ción de Leeds está seguro de liquidar la situación.

Es la segunda vez que en la ciudad de Leeds ocurre hecho tan desagradable. En 1919 otro Club, el Leeds City, se vio obligado a liquidar de igual manera.

Los jugadores del Leeds United se muestran preocupadísimo puesto que se verán obligados a dispersarse por Inglaterra y a luchar con las dificultades del alojamiento. Muchos de ellos son casados y con hijos.

Racing de Reinosa-Montaña Olimpia.

Sigue en aumento la expectación que por presenciar este partido mañana domingo ha despertado en la afición.

Este partido es una reproducción de el del año pasado, en que el Olimpia triunfó por una mínima diferencia.

El partido promete ser reñidísimo, dadas las características de los dos onces, todo codicia y valentía, por lo que no es aventurado predecir que los campos se verán llenos de público.

De Reinosa vendrá gran cantidad de público acompañando a su equipo favorito en el actual campeonato.

Se desconoce la alineación del Racing de Reinosa, pero nos aseguran que alineará el equipo que tan grandes triunfos está obteniendo, como igualmente que el Olimpia alineará la mejor gente que tiene.

El partido dará comienzo a las tres de la tarde y será arbitrado por el inteligente e imparcial señor Gacituaga.

Los campos del Olimpia mañana se vestirán de gala, pues es uno de los partidos que más emoción ha despertado.

Habrà servicio especial de tranvías.

¿Quién vencerá? ¿El Racing o el Olimpia? Mañana se descifrá la incógnita.

Boxeo.

Los diarios de Buenos Aires dedican extensos comentarios a la aparición del nuevo boxeador mejicano Tony Fuente, en quien ven los aficionados el futuro vencedor de Dempsey.

La Nación, de Buenos Aires, habla así del joven púgil.

«Fuente tiene actualmente 19 años. Midé casi dos metros de altura, lo que es cosa bastante inusitada en Méjico, y pesa poco más de 90 kilos. Tiene hombros anchísimos, buenos brazos y fuertes puños. Hace poco que está en la profesión, y únicamente en las últimas semanas ha conseguido llamar la atención del público; pero como está rodeado de gente experta en achaques de propaganda, tiene un buen «manager» y parece dispuesto a compartir con sus consejeros las ganancias que consiga, es posible que dentro de poco lo encontremos gozando de una extraordinaria nombradía.

Esto no quiere decir que exista la perspectiva para él de vencer a Dempsey dentro de uno o dos años. Pero puede ingresar en el interesante gremio de los desafiantes con buena estrella. Es rápido, sabe boxear y tiene

IMPRESA

La más económica, la más artística, la de más seriedad. Impresos para el Comercio, Oficinas, Industria y Bancos. Obras de texto, Revistas, Memorias, Reglamentos.

ENCUADERNACIÓN

montada con todos los elementos modernos y con personal competente.

VÍCTOR URRESTI. Despacho: Puente, 20. Talleres, C. Altas, 11. SANTANDER

«punch». Cuando adquiera experiencia del «ring» se á un pugilista de talla.»

Atletismo.

Ante el X «cross» nacional.

Las diferentes federaciones atléticas están en plena actividad preparándose para el X «cross» nacional.

El Ateneo obrero de Badalona ha hecho disputar el primer «cross» de la temporada en Cataluña, sobre un recorrido de de unos siete kilómetros. La prueba careció de interés, porque los «ases» dejaron de concurrir.

Venció Gracia, del Español, en 23 m. 16 s. Después se colocaron: 2. Calvo; 3. Mirel; 4. Plat; 5. Ferrer; 6. Vinadé, etc. Por equipos ganó el Barcelona.

— El domingo tendrá lugar el campeonato barcelonés de «cross».

— En Gijón se ha verificado un «cross» preparatorio, al que acudieron sólo seis corredores. Vencieron Angel Montaner y Juan Ruipérez, del Sporting, que pisaron la meta al mismo tiempo.

— En terrenos de Lasarte, se celebró un campo a traviesa de la Federación guipuzcoana. La carrera transcurrió sin incidentes. Los corredores llevaron un regular tren, y el vencedor triunfó con facilidad.

Ganó Fabián Velasco, del Añorga, en 21 m. 52 s. 1/2; 2. Cianceta, del Añorga; 3. Muñoz; 4. Ilarramendi; 5. Aizpurúa; 6. B. Telleri; 7. Azcárate; 8. Gandarillas; 9. García, etc.

— Organizado por el Padura, ha tenido lugar un «cross» vizcaíno, en el que participó escaso número de corredores, y cuyo trazado fué demasiado duro. Ganó Palma, del Sestao, en 29 minutos 27 s. 2/5; 2. Campos, del Athlétic; 3. Saras; 4. Moja; 5. Salvadegoitia; 6. Moja; 7. Navea.

Por equipos ganó el Athlétic, y en segundo lugar el Sestao.

El cinematógrafo en la escuela.

De una experiencia realizada en Francia con alumnos de escuela primaria superior, se han podido obtener los siguientes resultados pedagógicos: en general, las películas dejaron un recuerdo duradero y vivaz; más no fueron los mejores alumnos los que más retuvieron. El empleo del cinematógrafo parece completar provechosamente los demás medios pedagógicos, ya que refuerza la lección en algunos alumnos y la suple en otros. Sería interesante estudiar si, en cuanto a éstos, se trata de alumnos habitualmente distraídos y a quienes la pantalla reanima la atención, o si se trata de niños inaptos para la memoria auditiva y mejor dotados para la memoria visual.

Sólo una serie de experiencias llevadas con rigor podría aclarar la cuestión.

Banda municipal.

Programa de las obras que, bajo la dirección de don Ramón Sáez ejecutará la Banda municipal mañana 11, de once y media a una, en los jardines del Paseo de Pereda.

Primera parte:

«Valencia, reina de las flores», pasodoble (1.ª vez), Beneyto. «Concierto de clarinetes» (a petición), Wetge. «Carnaval noruego», poema sinfónico, Sevedén.

Segunda parte:

«Miróbriga», gavota, Romo. «Patria chica», fantasía, Chapí. «Toros y Cañas», foxtrót, Calés.

Toda la correspondencia literaria o informativa con destino a este diario, debe ser dirigida al Director de LA REGION, apartado 97. No devolvemos los originales ni sostenemos correspondencia sobre ellos.

El crimen de dos muchachillos.

ARGEL.—Marc Pernet, de 17 años y Valmy-Leine Bacquel, de 20, alquilaron una canoa de motor para dar un paseo.

El patrón de la embarcación de 45 años, y los dos jóvenes, se hicieron a la mar, y de pronto se arrojaron sobre aquel matándole a puñaladas.

Después arrojaron el cadáver al mar.

Los dos asesinos continuaron navegando en la canoa, y fueron recogidos a treinta millas del puerto por un vapor holandés que los trajo a Argel con la embarcación.

El crimen ha sido descubierto por las manchas de sangre que tenía la canoa.

Muerte de un centenar.

RODER.—En Grand-Vabre acaba de fallecer un hortelano centenar.

Nació el 1.º de noviembre de 1824 y jamás había estado enfermo, habiendo perdido solamente el oído.

El Gabinete Luther no exigirá un voto de confianza.

BERLIN.—Las diferencias que existían todavía entre nacionalistas y del centro, a propósito de un voto de confianza, han sido resueltas en sentido favorable para el centro, es decir que no se pedirá un voto de confianza formal.

Los nacionalistas se han declarado conformes con una moción que apruebe simplemente la declaración gubernamental.

Austria no tolerará la propaganda bolchevique.

VIENA.—Dos diputados han expresado a la comisión de Hacienda del Consejo Nacional, su temor de que Joffe, ministro de los Soviets, realice propaganda bolchevique en Austria.

El canciller ha respondido que el Gobierno cuidará de que Joffe, observe la obligación de no inmiscuirse en la política interior.

Hallazgo macabro.

BETHUNE.—En la fosa número 8 de las minas de Bethune, en Anchy-les-la-Bassie, han sido encontrados los esqueletos de dos mineros muertos en 1917.

Durante la guerra, la línea de fuego pasaba entre las fosas 8 y 9 de la Compañía de minas de Bethune, en Anchy.

La fosa número 8, que estaba unida por medio de galerías a la 9, fué invadida por los alemanes, librándose un combate entre las tropas inglesas que defendían a los mineros franceses que trabajaban y los alemanes.

Los dos mineros debieron perecer entonces por efecto de los gases asfixiantes.

Exploradores

Para dar debido cumplimiento a órdenes de carácter urgente recibidas del Consejo Nacional, se convoca para mañana, a las nueve, en el cuartel de la Exposición, a todos los que integran la tropa de Santander, quienes deberán concurrir a dicha reunión con uniforme, y excusando previa y debidamente su asistencia, cuantos por algún fundado motivo, no pudieran acudir a este llamamiento.

LEYENDO todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

ABILIO LOPEZ MÉDICO. PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Consulta de doce a dos. ecado, 1. primero. Teléfono 7-65

Hallazgo de la víctima de un crimen.

PARIS.—Hace seis semanas aproximadamente se dió cuenta a la gendarmería de Pierre Gouds de la desaparición de una joven de veinte años.

Las pesquisas emprendidas entonces no dieron resultado, pero buscando ahora una mujer de Pierre Gouds, maderera en un bosque de aquella localidad ha descubierto el cadáver de la joven completamente desnuda.

De un examen hecho por el médico forense se deduce que se trata de un asesinado.

La joven debió ser asesinada, despojada de sus vestiduras y llevada al bosque donde ha sido encontrado su cadáver.

INSTANTANEA

Hablemos del día. Fernando Mora, un alma de niño en cuerpo de hombre, pues tal se me antoja, antes de lo de gran escritor, que es para mí más, dábame, hace poco, al mediar el día, al resguardo del nordeste, bañados de sol, en un rincón, que él aprendió ahora y que yo de corrido me sabía, la definición del verdadero periodista; y para que mejor la entendiera, como buen maestro, me ponía ejemplos.

Recuerdo, que, entre otros, me citó el de Soler. Ya ve usted, ni un solo día, a la rueda del año, deja de hablar del que le ha pasado. Siempre el mismo tema; y siempre con variaciones que le hagan soportable. Eso es ser periodista; saberse hacer leer. El hombre más letrado fracasaría en el empeño. Pues él, que no lo es mucho, va saliendo adelante un año tras otro. Eso es ser periodista; y en ello convengo, porque es la verdad. Si, la verdad es que existe una cantera especial, que no radica en los centros docentes, de la cual se sacan los buenos periodistas. Donde está, Dios lo sabe.

Hablemos, pues, del tiempo; aunque sin la pretensión del amigo Luisito de que todos nos lean. Yo no soy de su mina. Hablemos del tiempo, porque lo merece con un voto de gracias al final del discurso.

Tengo yo colgado en la pared principal de mi escuela un barómetro aneroideo, un tubo en espiral que mueve una aguja en virtud de leyes que no he de explicar. Ni un solo día, al entrar en mi clase, dejo de echarle la vista encima para ver que señala. Hace unos días que se ha puesto tonto de remate. ¡Carnero semejante! Se ha empeñado en marcar «buen tiempo» y no hay quien le eche atrás. Hasta «tiempo seco» se ha encaramado hoy.

Y, por si, al ver su tozudez, me ha frotado las manos de gusto. Ma

Banco de Santander
FUNDADO EN 1857
Caja de Ahorros establecida en 1883
CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—RESERVA: 2.500.000 pesetas.—FONDO DE RESERVA: 4.750.000.—FONDO DE PREVISIONES: 300.000.
Sucursales: Astillero, Ampuero, Comillas, Espinosa de los Montes, La Nestosa, Potes, Reinosa, Sarón, Santoña y San Vicente de la Barquera.—En instalación: Osorno, Panes y Solares.
Banco filial: Banco de Torrelavega con Sucursal en C. de la Sal.
CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.
PRINCIPALES OPERACIONES:
Cuentas corrientes a la vista a por 100 de interés anual.
Depósitos a tres meses a y 1/2 por 100 de interés anual.
Depósito a seis meses a 3 por 100 de interés anual.
Depósito a doce meses a 3 y 1/2 por 100 de interés anual.
Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.
CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.
Los intereses se liquidan por semestres.
Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
Cuentas de crédito, giros, cobros y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.
CAJAS DE SEGURIDAD: Libros de impuestos, para los estatutos formalizados a nombre de un solo titular.

Mañana tendremos otro día de sol. Para nosotros los viejos, un día de sol es una inmensa dicha. Nuestra sangre es como la de los reptiles, una sangre fría. Necesitamos que el sol la caliente para salir del letargo, para poder vivir.

Por otra parte, cada día de sol supone para los ganaderos de la Cantabria amada el ahorro de unas cuantas pesetas. Veo en esas tardes, en que luce espléndidas, cumbres, laderas, prados y mieses, plagadas de miles de cabezas de ganado de todas clases besando su suelo, llenando la panza, aunque sea de escajo; y veo, gozoso, fumando cigarrillos, al pastor que las cuida. Le sale de balde.

Y al llegar la noche, la zapata atestada de leche, de pesetas que entran gratis et amore en la humilde casa de nuestros labriegos. ¿No es suerte, lectores?

LEONCIO SUAREZ

Santander comercial

D. Félix Ortega, óptico

Hemos tenido ocasión, y de ello nos congratulamos, de saludar en su establecimiento al prestigioso comerciante de esta plaza y querido amigo nuestro don Félix Ortega. Nos ha recibido con su amabilidad característica atendiéndonos con la solicitud y cariño con que atiende a sus clientes.

CARTELERIA

TEATRO PEREDA. — Compañía de Puga. A las seis y media, «La raza» y a las diez y media: estreno de la comedia dramática en tres actos y en prosa, titulada «El señor de la vida y de la muerte».

La Caridad de Santander

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE. Comidas distribuidas, 692. Transentes que han recibido albergue, 21. Recogidos por pedir en la vía pública, 1.

Tiro Nacional de España. Representación de Santander.

Ayer tarde, a las siete, celebró esta activa y patriótica institución, su asamblea general ordinaria, bajo la presidencia del excelentísimo señor don Gabriel María de Pombo.

En primer término, el secretario saliente, señor Vergés, da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada, y a continuación el contador, señor Cumíá, rinde las cuentas del año, acusando el balance general un notable progreso de la entidad, apesar de los cuantiosos gastos habidos con motivo de la reparación del polígono de la Albericia a fin de poder celebrar en él el Concurso Internacional.

El secretario entrante, que lo fué del celebrado concurso, da asimismo lectura a la Memoria del concurso, que es aprobada, y de la que se desprende que esta institución, aparte de facilitar la instrucción militar a los reclutas acogidos al capítulo XX, se preocupa de cooperar a los esfuerzos de otras entidades para aumentar los alicientes de verano, organizando concursos como hasta la fecha no se han conocido en nuestro país, tanto por su organización impecable como por la cuantía y calidad de los premios repartidos en ellos.

Por aclamación de la asamblea se acuerda solicitar de la Junta Central del Tiro Nacional, la gran cruz de oro, para el vicepresidente honorario, excelentísimo señor marqués de Valdeciella, y que una comisión, a cuyo frente irá el excelentísimo señor presidente de la Representación, se traslade a Valdeciella a imponer las insignias a tan preclaro varón.

Asimismo y por aclamación se acordó conferir el título de socio «honoris causa» a don Carlos Bosch y Bosch, vicepresidente de la Representación, ya que este cargo es inherente al de ser jefe del regimiento de Valencia.

Igualmente se acordó un voto de gracias para el señor director de El Diario Montañés, por la notable información del Concurso Nacional e Internacional.

Vida religiosa

Mañana celebrará sus cultos mensuales la Real Congregación del Alumbrado y Vela al Santísimo Sacramento. Después de la misa de once quedará expuesto solemnemente hasta las cuatro de la tarde. A esta hora se rezará la estación, rosario y acto de desagravios y después predicará un P. Pasionista, dando fin a estos cultos la bendición y reserva.

Se ruega a todos los hermanos puntual asistencia. Congregación de la Inmaculada y San Estanislao.

Se avisa que mañana, como tercer domingo, es el día señalado para la Comunión general. Se recuerda a los congregantes que es necesario estén confesados a las ocho y cuarto de la mañana, para lo cual conviene se confiesen todos esta tarde.

Adoración nocturna. Esta noche velará a Jesús Sacramentado en la Santa Iglesia Catedral el turno quinto, San Luis Gonzaga.

La vigilia, misa y comunión serán aplicadas en sufragio del alma de doña Dolores y doña Carmen Sierra (q. e. p. d.)

Los americanos A caza de gangas

Acaba de llegar a España un conocido multimillonario americano, con el exclusivo objeto de hacer compras ventajosísimas con las que realizará un bonito negocio en Norteamérica. Habiendo desembarcado en Santander ha comenzado aquí a visitar el comercio en busca de artículos buenos y baratos que llevar a su país.

Preparación para ingreso

para ingreso y asignaturas en centros oficiales. Solfeo, piano, francés.—Magallanes-4-30

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaces para aumentar las ventas es la publicidad. Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien. Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anuncios puedan ganar mucho dinero.

Gran Librería

Compra y venta de toda clase de libros. Avda. de Alfonso XIII, 13. Se tiene y limpia el calzado, garantizándose.—Colocación de suelas y tacones.—Recaudista de Santander a Madrid y viceversa.

José Ana San José

Profesora en Partos. Consulta de 11 a 1. Rlo de la Pila, núm. 10, 1.º Izquierda

IMPRESA Y ENCUADERNACION Victor Urresti Talleres: Calzadas Altas, 11. — SANTANDER — Despacho. Puente, 20

NUESTROS PRECIOS HASTA FIN DE MES SON DE PROPAGANDA y debe V. aprovecharlos para comprar GABANES, TRAJES Y PELLIZAS en extraordinarias condiciones de baratura. Somos fabricantes, en gran escala, de estos artículos y ningún revendedor puede competir con nosotros. EN SU PROPIO INTERES LE RECOMENDAMOS VISITE LOS ALMACENES 'LA BATALLA'

NUESTRAS PROPAGANDAS ANUNCIOS RECOMENDADOS TARIFAS ECONOMICAS

Table with 4 columns: Artículos de mimbre, Lunas biseladas, Pintores, Sidrerías. Each column lists items and prices.

SECCION COMERCIAL

Table of market prices for various goods like cacao, garbanzos, cafe, aceite, alpiste, alubias, arroz, jabones, azucar, bacalao, lentejas, maiz, salvados.

CONSERVAS ALBO SANTOÑA. FIDAN SIEMPRE Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES)

FONDA EL PROGRESO DE JOSE MARIA DE POO. COMPANIA, 18 SANTANDER. PROXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTO DE EMBARQUES

CASA DUPONS. AMOS DE ESCA ANTE, 10 Y RIBERA (Junto a la casa de Correas) SANTANDER. TEMPORADA DE INVIERNO.—Gran surtido en géneros de punto de todas clases...

LA REGION. DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE. Información amplia de todo el mundo.— selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas.

COLEGIO SANTA TERESA DE JESUS. CALDERÓN, 17

JUGUETES NOVEDAD muy baratos, en La Casa MATE. Alameda Primera, 26

Vinda de Sinfiriano Sinioga. Almacén de Cristales y Lanas. Marcas y Meduras. Amós de Escalante, 3. Teléfono 872

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINE. Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

SERVICIO RÁPIDO DE VAPORES CORREOS ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER. 23 de febrero 1925 el vapor TOLEDO... 12 de mayo de 1925 el vapor TOLEDO...

SERVICIO DE TRENES

Table of train schedules with columns for Salidas de Santander, Llegada a Santander, and Servicio Marítimo.

Anúnciese en LA REGION

Lea V. LA REGION

HOPPE Y COMPAÑIA

Siguen los preparativos para el homenaje a S. M. el Rey

“Frente a un gran partido conservador a la moderna, debe crearse un partido radical”, dice Bergamin.

“A B C” arremete contra los políticos españoles.—La labor del Supremo de Guerra para la próxima semana.—En la zona francesa aterriza un avión español.—Decretos firmados por el Rey.—Otras noticias

Un avión aterriza en la zona francesa, por haber sido herido el observador.

TANGER.—Continúan las operaciones cerca de Alcázar Feger.

A las tres de la mañana de ayer, tomó tierra en las líneas francesas un aparato tripulado por el capitán piloto, señor González Gallarta y el alférez observador, señor Iruretagoyena.

El avión había salido de Tetuán, para cooperar a las operaciones que se efectúan sobre el poblado de Beni Bensusa, en el que arrojó algunas bombas siendo alcanzado por un disparo enemigo, cuyo balazo hirió al alférez de gravedad.

El piloto, en vista de la gravedad de la herida recibida por el observador, se decidió a aterrizar en la zona internacional haciéndolo a unos cuatrocientos metros de un labor francés allí de guarnición, después de practicar varios vuelos planeados.

Antes de efectuarlo, el piloto arrojó todas las bombas para evitar la posibilidad de una catástrofe al tomar tierra.

Al arrojarlas, una de ellas tocó en el motor, averiándolo. Realizada la operación de aterrizaje, Callarta recogió al alférez herido, y ayudado por varios soldados franceses trató de trasladarlo al hospital de Tánger, pero desgraciadamente antes de llegar a él había fallecido el infortunado alférez a consecuencia de la gran cantidad de sangre que perdió por la herida.

El cadáver fué trasladado en automóvil a la posición de Regaia, para donde salió también el capitán señor Gallarta.

La manifestación del día 23 en Madrid y otros actos en honor del Rey.

MADRID.—Se han circularo órdenes para que toda persona que se proponga asistir a la manifestación del día 23, en homenaje al Rey, se encuentre en el paseo de coches del Retiro, a las nueve de la mañana de dicho día.

A dicha hora se procederá a organizar la manifestación que no se pondrá en marcha hasta las diez.

Para el orden de colocación se tendrá en cuenta el orden alfabético de los nombres, igual en lo que se refiere a corporaciones que a las provincias.

Marcharán en primer término los Ayuntamientos, seguirán las Diputaciones, a éstas los centros oficiales y entidades adheridas cerrando marcha el Ayuntamiento de Madrid.

De grupo a grupo habrá un espacio libre, de unos diez metros.

No se permitirá la intromisión de ningún extraño.

La manifestación se disolverá en la Plaza de España y las banderas y estandartes de corporaciones o centros quedarán depositadas en el Palacio del Senado.

Continúan recibiendo telegramas anunciando la adhesión individual al Rey de muchísimas personas de toda España.

El día 22 se celebrará una función de gala en el Teatro Real, en honor y como acto de simpatía al Monarca.

Asistirá toda la familia real. La Comisión organizadora

rogará a cuantas personas se encuentren en Madrid para asistir al homenaje en honor de S. M. el Rey, acudan el día 22 a la estación de Atocha a recibir al presidente del Directorio que llegará dicho día procedente de Marruecos.

Continúa temiéndose no obstante la organización de los hospedajes que se está llevando a cabo por el Ayuntamiento, se presentan grandes dificultades para alojar a los forasteros que se encuentran en Madrid desde el 22 al 25 del corriente mes.

Solamente formando parte de los Ayuntamientos y Diputaciones se calcula que pasarán de cien mil las personas que llegarán a Madrid para dicha fecha.

Interesantes declaraciones de don Francisco Bergamin.

MADRID.—Interrogado el ilustre ex ministro don Francisco Bergamin sobre la proyectada reforma constitucional que se plantea en los diferentes sectores políticos y sobre el régimen parlamentario, ha hecho las siguientes declaraciones:

Esima el señor Bergamin que ninguno de los problemas que están planteados actualmente en España se conjura con la reforma de las leyes fundamentales del país.

Todos esos problemas, excepto el de Marruecos, son de carácter exclusivamente social y económico, y ninguna reforma de la Constitución podrá solucionarlos.

Estamos en un régimen transitorio que se limita a resolver los asuntos que caen dentro de su condición especial, tales como el problema de Marruecos y el restablecimiento del prestigio de la autoridad y para esto no hay necesidad de llegar a ninguna reforma constitucional.

Hablando del régimen parlamentario, manifestó el señor Bergamin, que la condición esencial de su reforma ha de basarse en la pureza de los procedimientos electorales.

Lo que hay que reformar es el Senado en su actual constitución y funcionamiento, pero para ello no es necesario tocar los textos constitucionales.

En ellos mismos precisamente están los medios adecuados para esa reforma o modificación.

No creo—siguió diciendo—pueda realizarse súbitamente el cambio de régimen o sistema actual, pues a la nación le convendría más un procedimiento evolutivo que facilitara la venida de un nuevo Gobierno de militares o civiles protegidos por aquéllos, que fuera restableciendo las garantías y las normas constitucionales y facilitando la reconstrucción de los partidos políticos que han de gobernar al país en el porvenir.

Ignoro como quedarán los partidos políticos antiguos, pero creo debe procurarse la organización de un gran partido conservador a la moderna, que tengan como principios fundamentales la defensa de las clases conservadoras de la sociedad, de la Patria, de la familia, de la Religión y no digo de la monarquía porque estoy hablando dentro del régimen monárquico. Y en lo social que marche de acuerdo con las corrientes modernas del progreso.

Frente a este partido debe haber otro partido radical social formado por todos los elementos sinceramente izquier-

distas, como los que gobiernan ya en otros países, refrendado por el partido conservador en sus propósitos de avances radicales.

La labor del Supremo de Guerra para la próxima semana.

MADRID.—La labor fijada para la próxima semana por el Tribunal Supremo de Guerra y Marina, es la siguiente:

Lunes.—Causa contra los hermanos Bernardo, José y Juan Mur Bar, por robo y homicidio.

Este hecho se verificó en el pueblo de Beruete (Navarra). Los tres hermanos mataron a un hombre para robarle una cantidad que llevaba.

El fiscal ha pedido tres penas de muerte, una para cada procesado.

Miércoles.—Causa contra el soldado Felipe Landa, por deserción.

Jueves.—Causa contra dos agentes de la Policía por abandono de servicio.

Sábado.—Reunión del Pleno y asamblea de San Hermenegildo.

«A B C» arremete violentamente contra los políticos

MADRID.—El diario A B C publica un artículo en el que arremete violentamente contra los políticos por la pasividad que vienen demostrando ante la campaña difamatoria que se ha hecho contra el rey en el extranjero.

Recuerda el artículo publicado por Poincaré en «La Nación», de Buenos Aires, para establecer la comparación entre el proceder del citado ex ministro francés, que ha defendido calurosamente al monarca español, y la conducta de los políticos españoles que con su silencio dan motivo a que la campaña se difunda cuando la responsabilidad del rey sólo podía interpretarse y aceptarse cuando hubiera entregado el Poder a políticos intriguantes o aventureros.

Pregunta si han perdido ya toda la fe en la monarquía, cuando no se preocupan de defenderla cuando, como ocurre ahora, es atacada injustamente.

Dando las gracias por la creación de una cátedra.

MADRID.—La «Gaceta» publica una real orden del Ministerio de Instrucción Pública por la que da las gracias a don Daniel Mac Kinley por la creación de una cátedra de español en Universidad de Glasgow.

La Reina doña Victoria oye misa en las Calatravas.

MADRID.—La Reina doña Victoria acompañada de la Infanta Isabel y la duquesa de Talavera estuvo esta mañana en la iglesia de las Calatravas asistiendo a la misa que se dijo en memoria del alma de las damas fallecidas que pertenecieron al ropero Reina Victoria Eugenia.

La manifestación de adhesión al Rey en Barcelona.

BARCELONA.—El capitán general ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa relativa a la manifestación que se celebrará el 25 como homenaje al Rey de España.

El obispo ha publicado también una circular recomendando a sus feligreses concurren a dicho acto.

El general Sanjurjo satisfecho de su visita de inspección

MELILLA.—El general Sanjurjo que ha regresado de su visita de inspección en la que ha recorrido todo el frente, ha manifestado que ha tenido la satisfacción de observar que las líneas se encuentran actualmente mejor consolidadas que nunca y más perfectamente organizadas todos los servicios.

La incorporación de los reclutas.

MELILLA.—La incorporación de los reclutas del último reemplazo se ha llevado a cabo este año de un modo admirable.

Los 14.000 soldados llegados a esta zona han tenido dispuestos por la Comisión organizadora de su recepción, los servicios de desinfección, de baño y alojamiento.

Será nombrado el subsecretario de Fomento cuando esté en Madrid Primo de Rivera.

MADRID.—Aprovechando la llegada del marqués de Estella es casi seguro que será designada la persona que habrá de ocupar la plaza de subsecretario del Ministerio de Fomento.

El día en la Presidencia del Directorio.

MADRID.—El contralmirante

Magaz despachó con los subsecretarios de los Ministerios de Estado, Gobernación e Instrucción Pública.

Después visitó al presidente interino el gerente de la Compañía Transmediterránea, señor Dómine, con el que conferenció.

La inauguración de la Exposición del Libro Alemán

BARCELONA.—Parece ha sido fijada definitivamente para el día 20 la fecha de la inauguración de la Exposición del Libro Alemán en el palacio de la Generalidad.

El general Cavalcanti embarca para Baleares.

BARCELONA.—Procedente de Madrid ha llegado el general Cavalcanti que embarcará hoy mismo en el correo de Las Palmas para hacerse nuevamente cargo de la Capitanía general de Baleares.

Un ex diputado comunista chileno, aparece muerto a tiros

MADRID.—De Santiago de Chile comunican que el ex diputado comunista Luis Recaber ha aparecido en su domicilio acribillado a balazos.

Se cree se trata de un crimen de carácter político, atribuyéndose la muerte a sus ex correligionarios.

Una comisión de damas visita a la Reina doña Victoria.

MADRID.—Una comisión de la Unión de damas españolas acompañadas por la marquesa de Umza del Valle ha visitado esta mañana a la Reina doña Victoria para entregarla veinte carpetas que contienen la firma de numerosas mujeres de todas las provincias de España en homenaje de adhesión a la Soberana.

Hicieron también entrega a doña Victoria de 300.000 pesetas recaudadas por suscripción abierta entre las damas de la Unión española para que la reina las distribuya como mejor le parezca, entre las diversas instituciones benéficas.

BOLSAS

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior, 4 por 100, 69,40, y 69,80, ptas. 62.500.

ACCIONES

Electra de Viesgo, a 407,50, pesetas (25 acciones)
S. A. Cerzezas de Santander, 140, pesetas 5.000.
Banco Mercantil, 301, ptas. 10.500

OBLIGACIONES

Ferrocarril Asturias, 1.ª, 3 por 100, 65,00 y 64,80, pesetas 32.500.
Electra de Viesgo, 6 por 100 1923, 95,00, ptas. 25.000.

El Adjunto de turno,
Francisco G. Palazuelos

BILBAO

COTIZACION DE HOY

Interior, 4 por 100, D, 69,80
Idem, idem, A, 70,05

Amortizable, C, 59,15.
Idem, idem, D, 95,10.
Idem, 1920, 95,30.
Crédito de la U. Minera, 495,00.
Banco Vasco, 675,00.
Banco de Vizcaya, 1.170.
Ferrocarril Norte, 366,50.
Hidroeléctrica Española, 140.
Hidroeléctrica Ibérica, 406.
Altos Hornos, 135,50.
Papelería, 73,75.
Resinera, 230.
Explosivos, 375,00.
F. C. Norte, 1.ª serie, 66,30.

MADRID

COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 4 años 101,75
Idem, tres años, 5 por 100. 102,55
Idem, un año, 5 por 100, ... 101,60
Un mes, 5 por 100. ... 102,15
Interior 4 por 100. ... 69,60
Exterior 4 por 100. ... 84,20
Antiguo. ... 94,90
Nuevo. ... 94,75
Cédulas hipotecarias, 5 por 100. ... 100,00
6 por 100. ... 100,10
Tabacos. ... 230,00
Explosivos. ... 380,00
Azucareras preferentes. ... 106,50
F. C. Norte. ... 365,75
Madrid, Zaragoza y Alicante. ... 352,50
Banco Español del Río la Plata. ... 63,00

CAMBIOS

París. ... 38,15
Londres. ... 33,66

Recibido a las seis de la tarde

Para Habana y Santiago de Cuba directamente

Saldrá de Musel (Gijón) el día 28 de enero, el vapor español

CADIZ

admitiendo carga y pasajeros.

Informarán sus agentes: En Santander:

Agustín G. Trevilla y Fernando García.

Calderón, 17, 1.ª—SANTANDER

En Gijón:

José Fernández Ruiz

Melquiades Alvarez, 4.—GIJÓN.

Vicente Carrero Barnet

Médico cirujano

Partos y enfermedades de la mujer.

Beceda, 5, 2.ª—Teléfono 10-48

Consulta de doce a una.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente:

Préstamos hipotecarios y cuentas de ahorro con garantía de fincas, a plazos, a interés, sin limitación de plazos.

Préstamos personales hasta 500 pesetas.

Se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones de Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se paga has-

ta 500 pesetas mayor interés que en las Cajas locales.

Los intereses son abonados mensualmente en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo diez mil pesetas para premios a los imponentes.

Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

Rufino García TAPICERO

Ruamenor, núm. 4, bajo

(Entrada por el portal)

Fossemalle

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

TEATRO PEREDA

COMPANIA DE PUGA

Hoy Sábado, 17 de Enero 1925

A LAS SEIS Y MEDIA (6.ª de abono)

La raza

Y A LAS DIEZ Y MEDIA

ESTRENO de la comedia dramática en tres actos,

El señor de la vida y de la muerte

BOLSAS

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior, 4 por 100, 69,40, y 69,80, ptas. 62.500.

ACCIONES

Electra de Viesgo, a 407,50, pesetas (25 acciones)
S. A. Cerzezas de Santander, 140, pesetas 5.000.
Banco Mercantil, 301, ptas. 10.500

OBLIGACIONES

Ferrocarril Asturias, 1.ª, 3 por 100, 65,00 y 64,80, pesetas 32.500.
Electra de Viesgo, 6 por 100 1923, 95,00, ptas. 25.000.

El Adjunto de turno,
Francisco G. Palazuelos

BILBAO

COTIZACION DE HOY

Interior, 4 por 100, D, 69,80
Idem, idem, A, 70,05

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente:

- Préstamos hipotecarios y cuentas de ahorro con garantía de fincas, a plazos, a interés, sin limitación de plazos.
- Préstamos personales hasta 500 pesetas.
- Se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones de Retiro Obrero Obligatorio.
- En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se paga hasta 500 pesetas mayor interés que en las Cajas locales.
- Los intereses son abonados mensualmente en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo diez mil pesetas para premios a los imponentes.
- Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

Rufino García TAPICERO

Ruamenor, núm. 4, bajo

(Entrada por el portal)

La causa por robo en la casa de don Jaime Bori, se verificará el viernes.

BARCELONA.—Para el viernes de la próxima semana se ha señalado la vista de la causa por robo en la casa de don Jaime Bori y asesinato de la criada de dicho señor, llamada Josefa.

El procesado es un ex dependiente del señor Bori, llamado Luis Danista, a quien se le acusa de que el día 17 de junio último y con el fin de apoderarse de dinero que necesitaba para contraer matrimonio, penetró en el domicilio de don Jaime Bori, y con una mano de alfiler que tomó en el restaurant donde acostumbraba a comer, mató a la criada para que no estorbara su intento.

El fiscal pide para el procesado la pena de muerte. Este niega su participación en el delito.

Nota necrológica

Don José María Trevilla.

¡Ha muerto don José María Trevilla! Para los que conocen la historia de Santander, es hace medio siglo, no es desconocido el nombre de este montañés ilustre, que en cuantos cargos fué elegido, y los ocupó distinguidísimos, supo poner muy alto el nombre de la Montaña y trabajó con ahínco en bien de la tierra. La noticia de su muerte divulgada rápidamente, ha causado dolorosa sensación. Don José María Trevilla, era conocido y muy estimado en Santander. Hombre activo y luchador, de una rara inteligencia y una gran intuición, tenía un vasto círculo de amistades entre el que se ha de notar por mucho tiempo el vacío que el que fué en vida, bueno, noble y siempre caballero, ha dejado al marchar hacia lo desconocido.

Fué senador del Reino, diputado provincial y alcalde de Santander. Si desde el Senado y la Diputación, defendió valientemente nuestros intereses no lo hizo menos desde la presidencia de nuestro Concejo. En las actas de las sesiones quedan como recuerdo de la noble altruismo y honrada labor del señor Trevilla, acuerdos importantes y mejoras trascendentales. El Gobierno le concedió con la Gran Cruz del Mérito Militar.

Descanse en paz el ilustre finado. Nosotros como montañeses y como representantes de un gran sector de opinión, hacemos propia la desgracia y enviamos nuestro más sentido pésame a su distinguida familia, muy especialmente a su hijo don Agustín, con quien nos unen lazos de sincera amistad. Y aunque don José María Trevilla, bueno, honrado y caballero siempre, habrá en el otro mundo recibido el pago a sus virtudes, nosotros rogamos a nuestros lectores una plegaria para el eterno descanso del que se esforzó en merecerlo.

Para Habana y Santiago de Cuba directamente

Saldrá de Musel (Gijón) el día 28 de enero, el vapor español

CADIZ

admitiendo carga y pasajeros.

Informarán sus agentes: En Santander:

Agustín G. Trevilla y Fernando García.

Calderón, 17, 1.ª—SANTANDER

En Gijón:

José Fernández Ruiz

Melquiades Alvarez, 4.—GIJÓN.

Vicente Carrero Barnet

Médico cirujano

Partos y enfermedades de la mujer.

Beceda, 5, 2.ª—Teléfono 10-48

Consulta de doce a una.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente:

Préstamos hipotecarios y cuentas de ahorro con garantía de fincas, a plazos, a interés, sin limitación de plazos.

Préstamos personales hasta 500 pesetas.

Se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones de Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se paga has-

ta 500 pesetas mayor interés que en las Cajas locales.

Los intereses son abonados mensualmente en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo diez mil pesetas para premios a los imponentes.

Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

Rufino García TAPICERO

Ruamenor, núm. 4, bajo

(Entrada por el portal)